

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-
проректор по научной работе РУДН
доктор медицинских наук, профессор, член-корр. РАН
А.А. Костин



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании кафедры социальной философии РУДН № 1000-02-04/11 от 21.06.2023 года.

Диссертация «Эссенциализм в экономической теории: философско-методологический анализ» выполнена на кафедре социальной философии факультета гуманитарных и социальных наук РУДН.

Антонов Алексей Васильевич 1952 года рождения, гражданин России, в 1977 году закончил Пермский государственный университет им. А.М. Горького по специальности «русский язык и литература». В 1993 году А.В. Антонов закончил очную аспирантуру по специальности «культурология» на кафедре эстетики Пермского политехнического института, по результатам которой в диссертационном совете Пермского государственного университета им. А.М. Горького защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук на тему «Происхождение эстетической ценности как проблема социальной философии». В 1996 году А.В. Антонов закончил очную докторантуру по специальности «диалектика и теория познания» на кафедре философии Пермского государственного университета им. А.М. Горького.

В период подготовки докторской диссертации «Эссенциализм в экономической теории: философско-методологический анализ» А.В. Антонов с 01.08.2020 года по 31.07.2023 года являлся докторантом кафедры социальной философии факультета гуманитарных и социальных наук РУДН по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение.

Научный консультант – Орехов Андрей Михайлович, доктор философских наук, профессор кафедры социальной философии РУДН.

Тема диссертационного исследования А.В. Антонова была утверждена на заседании Ученого совета факультета гуманитарных и социальных наук РУДН 17.12.2019г., протокол № 1001 — 08/05.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы.

Диссертация Антонова Алексея Васильевича, представленная на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 — социальная и политическая философия, является актуальной, законченной,

самостоятельной, оригинальной по постановке исследовательских задач, примененной для их реализации методологии и своему предметному полю научно-квалификационной работой, соответствующей Положению о присуждении ученых степеней. Поставленная цель диссертационной работы состоящая в том, чтобы исследовать возможность применения эссенциалистской методологии к решению философских проблем экономической теории, была достигнута путем последовательного выполнения сформулированных в диссертации задач. По научному уровню исследований, новизне, теоретической и практической значимости диссертация «Эссенциализм в экономической теории: философско-методологический анализ» является законченной научной работой, которая отвечает всем необходимым для такого рода исследований требованиям.

Актуальность исследования возможности применения эссенциалистской методологии к решению философских проблем современной экономической теории обусловлена тем, что в первой трети XXI века неоклассический мейнстрим как математизированная версия современной экономической науки столкнулся с серьезным кризисом методологического характера, затронувшим самые глубинные основы экономического знания. Многие экономисты были вынуждены задаться вопросом: почему экономическая теория не смогла предсказать мировой финансовый кризис 2008-2009 годов? Почему глобалистская модель экономического мышления не смогла ответить на локальные (глокалистские) вызовы? Эти и подобные им нерешенные вопросы экономической теории обратили внимание философов на то, что в наши дни глубинные онтологические основания экономической науки нуждаются в серьезной ревизии. В связи с этим вновь актуальным стал вопрос о познавательном потенциале эссенциалистской методологии, которая уже с конца XIX века перестала быть востребована в экономической теории. А между тем, как это показано в диссертационной работе, во многих случаях ее привлечение может способствовать прогрессу в развитии не только экономического, но и в целом социального знания, а также должно привести и к более основательному обсуждению некоторых особенно острых теоретических проблем современной экономической теории.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в том, что автор диссертации провел критический анализ трудов классиков философии, обращавшихся к анализу экономической науки и ее теории. Среди них, прежде всего, были привлечены работы Аристотеля, Ж. Бодрийяра, Г.В.Ф. Гегеля, Т. Гоббса, Д. Локка, К. Маркса, Фомы Аквинского и, в ряде случаев, других известных мыслителей.

Диссертантом также критически рассмотрены работы классиков экономической и социальной науки. Среди них труды Ф. Броделя, П. Бурдьё, Л. Вальраса, Ксенофонта, К. Менгера, У. Петти, К. Поланьи, П.Ж. Прудона, Л. Роббинса, А. Смита, Й. Шумпетера.

Кроме того, в диссертации анализируются работы таких признанных в области социальной философии и экономической науки современных специалистов как О.И. Ананьин, М. Блауг, И.А. Болдырев, Р. Бхаскар, Ф. Гуала, Т. Лоусон, Ф. Майровски, Д. Макклоски, У. Мяки, А.М. Орехов, Д. Сёрль, М. Феррарис, М. Фридмен, Ф. Хиндрикс, Д. Эльдер-Васс.

Также в работе использованы труды известных исследователей в области философии науки, таких как М. Вартофский, П. Дюгем, Р. Карнап, С. Крипке, У. Куайн, Т. Кун, И. Лакатос, К. Поппер, Р. Рорти, А. Уайтхед.

Для обсуждения эвристических возможностей абдукции в экономической науке были привлечены труды известных специалистов по логической семантике и аргументации. Среди них — А. Арванитис, С. Гельман, Дж. Лоу, Х. Патнэм, Ч. Пирс, Д. Уолтон, Я. Хинтикка.

В свою очередь, для анализа социально-экономических отношений первобытного общества были использованы труды таких признанных экономических антропологов и этнографов, как В.Р. Кабо, К. Леви-Строс, Р. Ли, Б. Малиновский, М. Мосс, М. Салинз, Ю.И. Семенов, А. Стратерн, Р. Ферт. А для исследования проблем моральной экономики автор обратился к работам таких авторитетов в этой области как С. Боулз, Ван Сяоси, П. Козловски, лауреат Нобелевской премии по экономике за 1998 год А. Сен, Дж. Скотт, Р. Хант и А.В. Чаянов.

Наконец, в диссертации были рассмотрены материалы дискуссий о соотношении принципов методологического индивидуализма и холизма, «реализм против интерпретативизма», о «научной» и «философской» интерпретации онтологии и некоторых других обсуждений, прошедших на страницах журналов «Journal of Economic Methodology», «Journal of Social Ontology», «Philosophy of the Social Sciences» и «Economics & Philosophy».

Степень достоверности результатов проведенных исследований, изложенных в диссертации, обеспечена соблюдением требований философских и общенаучных методов, примененных в данной работе, использованием широкого корпуса авторитетных научных текстов, опубликованных как в России, так и за рубежом, а также тем, что результаты исследований диссертанта предварительно прошли публичную проверку при их публикации в соответствующем количестве статей в журналах ВАК, Web of Science и Scopus, одна из которых (Scopus) имеет маркировку - «1 квартиль».

Новизна результатов проведенных исследований состоит в следующем:

1. В итоге критического анализа современных дискуссий о месте экономической онтологии в системе экономических знаний, в частности, дискуссии о ее «научном статусе» определена принадлежность экономической онтологии к философскому, а не мета-теоретическому уровню познания.

2. Исследованы роль и значение эссенциализма в истории экономической мысли и показана несостоятельность позитивистской критики

эссенциализма на примере философских учений К. Поппера, Р. Карнапа и Р. Рорти.

3. Проанализированы субстантивизм (на примере К. Поланьи) и формализм (на примере Р. Ферта) в качестве эссенциалистской (субстантивизм) и феноменологической (формализм) парадигм в экономической антропологии.

4. Показано, что абдукция, фактически, является, по сути, формой эссенциалистского логического вывода.

5. Исследован современный неомарксизм с точки зрения применения в нем эссенциалистской методологии.

6. Исследована «моральная экономика» (С. Боулз, П. Козловски, А. Сен, Ван Сяоси) с точки зрения применения в ней эссенциалистской методологии.

Теоретическая и практическая значимость проведенных исследований состоит в том, что в диссертации были продемонстрированы эвристические возможности эссенциалистской методологии в экономической теории. В частности, с помощью этой методологии удалось показать, что в истории экономических учений эссенциализм сыграл важную роль в процессе самопознания экономической науки. Эссенциалистская методология также легла в основу доказательства того, что экономическая онтология принадлежит к философскому, а не мета-теоретическому уровню познания. Наконец, в диссертации был введен методологический «принцип эссенцификации», который при исследовании превращенных социальных и экономических форм распространяет действие принципа «бритва Оккама» («не умножать сущности без необходимости») с синхронических условий логической соподчиненности категорий также и на их диахроническую соподчиненность.

Практическая значимость исследования состоит в том, что основные теоретические положения настоящей диссертации могут быть использованы при разработке курсов и подготовке к чтению лекций, в первую очередь, по философским проблемам экономической теории.

Ценность научных работ соискателя обусловлена тем, что содержащийся в них фактический материал и опыт применения эссенциалистской методологии могут быть использованы при решении дискуссионных проблем современной социальной и экономической теории.

Соответствие пунктам паспорта научной специальности. В соответствии с паспортом научной специальности 5.7.7 - социальная и политическая философия, данная работа выполнена в рамках направления исследований «Проблема метода в социальной философии. Методологические функции социальной философии в системе современного общественнознания. «Кризис фрагментации» современного общественнознания и пути его преодоления» (второй пункт паспорта научной специальности 5.7.7.).

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Опубликованные диссертантом статьи и монографии, а также его выступления на международных, республиканских

и краевых научных конференциях в полной мере отражают материалы диссертации.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. При этом проверка показала, что оригинальный текст в диссертации составляет 93,48 процента. После исключения всех корректных совпадений иных заимствований не обнаружено.

Диссертационная работа Антонова Алексея Васильевича рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 — социальная и политическая философия.

Заключение принято на заседании кафедры социальной философии РУДН.

Присутствовало на заседании 12 человек.

Голосовали единогласно.

21.06.2023г., протокол № 1000-02-04/11.

Председательствующий на заседании:
зав. кафедрой социальной философии РУДН
доктор философских наук, профессор

М.Л. Ивлева

Подпись М.Л. Ивлевой удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
факультета Гуманитарных и
социальных наук РУДН, кандидат
социологических наук, доцент -



В.С. Мухаметжанова